

永州市卫生健康委员会

卫提复字〔2020〕2号（B类）

关于市政协第五届四次会议第0062号提案的 答 复

陈军委员：

您好！您在市政协五届四次会议上提交的《关于加大对耐多药结核病防治力度的建议》（第0062号）已收悉。现答复如下：

一、建立健全医疗服务保障体系建设

一是着力解决看不起病的问题。医保部门加大了对结核病患者诊疗费用报账的支持力度，提高了住院和门诊报销限额。对于耐多药结核病患者，目前住院最高医保可支付45万元，特殊门诊最高可报销1.8万元。2019年，特殊门诊待遇享受人数1210人，其中耐多药患者33人；总费用271.2万元，其中耐多药患者29.2万元。

二是扩大抗结核病药物报销范围。2019年，国家医保局将贝达喹啉和德拉马尼2种抗耐多药结核病药物纳入了《国家基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录》乙类范围，且价格较前下降75%，抗结核病药物价格高昂的问题在一定程度

上得到了有效解决，也极大地缓解了患者就医负担。

三是加强部门协调配合。我委注重加强与相关部门的沟通协调，宣传解释我国结核病防治政策与我市结核病疫情现状。2018年、2019年，组织对各地结核病病防治医保政策落实情况进行了调研，将调研情况及时报告政府，通报至医保、人社等有关部门，并提出了具体的意见和建议。原市人社局医保部门在制定我市医保门诊特殊病种保障政策时部分考虑了卫生部门的意见建议，对医保支付政策进行了调整。

二、着力加强人才队伍建设

我市高度重视耐药结核病防治工作，创新工作举措，加大患者发现、治疗、管理力度。

一是健全耐药结核病防治体系。市县两级构建了发现、转诊、诊疗、管理的耐药结核病科学防治体系。2017年底，在全省率先完成结核病诊疗转向县结核病定点医院，形成了疾控中心、定点医院、基层医疗卫生机构分工合作、各负其责的“三位一体”的结核病防控体系，湘潭、常德等兄弟市州先后来我市考察结核病一站式服务模式。确定市中心医院零陵院区为全市耐药结核病诊疗定点医院，并于2018年10月正式承担全市的耐药结核病的诊疗工作。县区负责发现耐多药高危人群及耐药患者并及时转诊至市中心医院零院区，从而使原本要到省里治疗的耐药患者，可以在本市得到规范治疗，既使患者得到及时规范治疗，又大幅减少了患者的诊疗费用与外出交通食宿等费用，减轻了患者的就医负担。

二是切实提升诊疗能力。2016年全市各定点医院分别选派结核病诊疗、检验、影像等业务骨干到省胸科医院进修 1

个月，同时，我市每年均邀请省胸科医院专家来永授课，以提高专业服务能力。到 2019 年底，各县区均配备了结核分枝杆菌分子生物学检测设备，先后开展了痰涂片、痰培养、结核分子生物学检测工作。市中心医院还能开展菌种鉴定、传统耐药检查、耐药分子生物学检测等工作。检验设备和检验能力在全省均居中上水平。

三是开展免费耐药筛查。加大了耐药肺结核患者的筛查力度，及时发现耐药患者，要求各县区耐多药肺结核高危人群耐药筛查率 95%、新病原学阳性肺结核患者耐药筛查率 70%、利福平耐药患者纳入治疗率 70%，并每月对工作进展情况进行通报。对县区定点医院培养阳性菌株、涂片阴性但分子生物学检测阳性者痰样、耐多药肺结核高危人群痰样、市中心医院就诊者结核杆菌检测病原学阳性者的痰样等，均送市中心医院零陵院区免费进行利福平、异烟肼耐药检测，提高了耐药筛查率。

三是大力开展健康教育宣传力度。注重加强肺结核防治知识的宣传教育，利用“3.24”“世界防治结核病日”，多形式多途径面向群众广泛宣传结核病防治核心信息，提升群众自我防治意识。近年来，每年向社会公众发送结核病防治宣传知识短信 200 万余条，发放宣传折页 50 余万张；与永州电视台在“健康是福”栏目开设了结防专题讲座，播放结防科普宣传片；结合学校结核病防控工作开展结防知识进校园活动，取得了较好的效果。

三、存在的困难和问题

尽管我市的结核病防治工作取得了显著成效，但也还存在一些困难和问题。如肺结核医保政策未完全落实到位，2018

年，我市下发了《永州市基本医疗保险特殊病种门诊管理暂行办法》(永人社发[2018]28号)，但到2019年底，部分县区没有按要求落实；耐药患者承担的费用仍然较高，导致治疗依从性较差等。

四、下一步工作打算

下一步，我委将以此为契机，进一步加大耐药结核病防治工作力度。一是加大耐药筛查力度。继续提高县区定点医院痰培养、市中心医院耐药筛查等检验检查能力和质量，做到早发现、早诊断、早治疗；二是做好耐药结核病定点医院的规范诊疗，县区及时向上级医院转诊耐药患者，市耐药结核病定点医院做好患者接收与治疗，做好耐药患者的门诊治疗与管理，提高治愈率；三是加大医保政策的支持力度。督查县区卫生健康、定点医院与县区医保部门加强沟通协调，让政策尽快落地落实；加大医保政策宣传力度，定点医院引导和提醒患者及时填表审核报账。

感谢您对我市耐多药结核病防治工作的关心、理解与支持，欢迎您多提宝贵意见和建议！



抄送：市政府办公室、市政协提案委各2份

经办人：唐少斌 联系电话：17375960205

附件 6

市政协五届四次会议提案办理结果清单
办理单位：永州市卫生健康委员会

提案编号	提案案由	提案所提建议	已完成事项	推动的工作
0062	关于加大对耐多药结核病防治力度的建议	1 建立健全保障体系 2 加强结核病健康教育力度 3 强化队伍和人才建设	2019 年，特殊门诊待遇中享受人数 1210 人，其中耐多药患者 33 人；总费用 271.2 万元，其中耐多药患者 29.2 万元。	建立健全医疗服务保障体系建设； 利用“3.24”“世界防治结核病日”，多形式多途径面向群众广泛宣传结核病防治核心信息； 市县两级构建了发现、转诊、诊疗、管理的耐药结核病科学防治体系。

- 注： 1、此表由提案办理单位根据提案建议内容和办理情况填写，可增加或减少行数，表格文档作为提案办理复文的附件上传提案办理系统；
2、办理结果清单与提案办理复文一同公开。